

El Eco de Cartagena

Diario decano de la Prensa del Reino de Murcia y de la Región de Levante

POR SU SANTIDAD BENEDICTO XV

Siete años y medio ha durado el pontificado de Benedicto XV, siete años y medio que bien pudiera decirse que significan casi más que un siglo de otros tiempos: ¡cuán intensa ha sido la vida durante ese período! ¡Qué transformaciones más grandes se han operado en nuestra sociedad! Y no obstante haber sufrido el mundo tan profundas convulsiones, la Iglesia de Jesucristo, siempre inamovible, como único consuelo de la humanidad, se nos ofrece extendiendo sus evangélicas enseñanzas. Y si gloria cabe en esto, ya que la virtualidad de la doctrina de Jesucristo por sí sola se abre paso, al celo y al tacto del Romano Pontífice Benedicto XV habrá que debérsela. Al suceder en el papado a Pío X, ¡ya había estallado la guerra europea, y cuando vino la paz, y se esperaba que el orden y la tranquilidad perturbada se restablecieran, surgió el problema social con una rudeza que hizo temer en las ruinas de todas las naciones. Benedicto XV, durante este tiempo, con un tacto exquisito, logró que al fin las miradas de todos los fieles se dirigieran hacia el Vaticano, reconociendo que en la Iglesia habían de encontrar la única salvación contra los males de la post-guerra. Y por si esto era poco, ésta conseguía su Santidad un nuevo triunfo, que había de llenar de alegría su espíritu: la reconciliación de Francia con el Vaticano, interrumpida hacia largos años por el jacobinismo de sus gobiernos más que por la irreligiosidad de su pueblo, ya que es sabido que la nación francesa es una de las más católicas del mundo.

El mayor de los títulos de gloria de Benedicto XV a la admiración de los hombres es la conducta y la política que siguió en los terribles días de la guerra pasada.

Difícilísimo era que el Pontífice conservase la augusta neutralidad de la Iglesia en aquellos días terribles en que debatíanse en Europa los más arrebatados intereses y los más feroces antagonismos.

Benedicto XV, sin embargo, no solo supo hacerse respetar en medio de tan violenta conflagración, sino que, con imparcialidad absoluta, con elevación suprema, supo acrecentar y hacer mayores los prestigios de la Iglesia.

Como prueba de los servicios que prestó al mundo con motivo de la pasada guerra, el día 11 de diciembre fué inaugurada solemnemente en Constantinopla la estatua a su Santidad Benedicto XV, obra del escultor Quattrini. El monumento lleva al pie la siguiente inscripción:

«Al gran Pontífice de la hora trágica mundial—Benedicto XV—bienhechor de los pueblos sin distinción de nacionalidad y religión.—En señal de agradecimiento.—El Oriente.—1914-1919»

A la suscripción popular para costear la estatua contribuyeron gentes de todas religiones y de todas clases sociales.

El Papa Benedicto XV ha dejado en todo el mundo, sin distinción de nacionalidades, razas ni religiones una estela luminosa y un consolador recuerdo de su difícil cuanto acertada actuación.

A las diez de la mañana, se ha celebrado en la parroquia de Santa María de Gracia el funeral, en sufragio del alma de Pontífice.

En el centro del templo se había levantado un soberbio túmulo, rodeado de hachones y teniendo sobre lo alto, los tributos pontificios.

En el presbiterio, tomaron asiento, el Excmo. señor Capitán General del Departamento; Excmo. señor Gobernador Militar de la plaza, Excmo. señor Comandante General del Arsenal, Excmo. señor General segundo jefe de la plaza; Excmo. señor General de Sanidad, Excmo. señor General Auditor del Departamento, el Contralmirante de la Armada, Excelentísimo señor de Gastambide, Excelentísimo señor don Luis Angosto, el Alcalde señor Zamora representando al Excelentísimo Ayuntamiento.

También vimos allí a los ayudantes del Capitán General, Gobernador, General 2.º Jefe y Comandante General del Arsenal.

En el centro de la iglesia, estaban los coroneles de los regimientos Infantería de Marina, Artillería, Cartagena, Sevilla, Ingenieros; tenientes coroneles de Carabineros, Administración Militar; regimiento de línea «Palma» y numerosas comisiones de Ejército y Marina.

Asimismo vimos al Presidente de la Real Sociedad Económica don Carlos Tapia, con la directiva en pleno, al Jefe de Correos, Jefe de Telégrafos, Ingeniero Director de las Obras del Puerto don Rafael de la Cerda; cuerpo Consular, Jueces, Presidente y directiva de la Adoración Nocturna, Comisario de la Cruz Roja en representación de la misma y numerosas comisiones de todas las Asociaciones religiosas establecidas en esta ciudad.

La presidencia, la ocupaban el M. I. S. Dean de esta, de la S. I. C. de Cartagena, don Julio López Maymón, teniendo a su derecha al párroco de Nuestra Señora del Carmen y a la izquierda al cura ecónomo del Sagrado Corazón de Jesús.

Las naves laterales del templo estaban completamente atestadas de público.

La misa a gran orquesta fué oficiada por el Arcipreste señor Cavero.

La oración fúnebre ha estado a cargo de muy elocuente orador sagrado Dr. don Antonio Gutiérrez Criado, capellán de la Armada, quien después de hacer resaltar la figura del Pontífice durante todos los tiempos, expuso la labor del lloroso Benedicto XV durante su reinado.

Dijo que en los difíciles tiempos en que los vicios, los odios y las pasiones, juntamente con una guerra mundial, se habían desencadenado en el mundo, Dios eligió a este Pontífice de la Paz para que con sus acertadas enseñanzas y consejos iniciara la reconciliación de todos los pueblos, lo cual si en un principio fue deseado, a la postre sirvió de base para concertar la paz mundial.

También manifestó que por su intervención fueron retornados a sus hogares millares de prisioneros de ambos bandos beligerantes.

Del mismo modo envió abundantes socorros a los países agotados por la revolución y por las armas.

En la post-guerra reiteró cristianas normas de conducta a patronos y obreros, cuyas pasiones recordadas por la revolución general en las naciones, amenazan un cataclismo mundial.

Aumentó el prestigio del Vaticano entre las naciones, atrayendo a él trece nuevas embajadas de Estados hostiles a la Iglesia y algunos que profesan diferente religión, obteniendo hoy el rango efectivo de Potencia internacional.

Terminó su hermoso discurso pidiendo al Cielo que el Pontífice sea digno sucesor de Benedicto XV, que en paz descanse.

De Sociedad

Los que viajan

Ha regresado de Madrid después de pasar una corta temporada, el bizarro teniente de Infantería de Marina don Juan Martínez Laredo, acompañado de su esposa.

—Para Tarragona ha salido el Superior de esta Comunidad de Misioneros del Inmaculado Corazón de María, Reverendo P. Juan Oteo.

—Ha marchado a Murcia el señor Arcipreste Dr. don Francisco Cavero Tormo.

—Por haber sido llamado telefóricamente por el Ministro de Hacienda señor Cambó con objeto de constituir el Consejo Superior Bancario, del que forma parte, ha marchado a Madrid el Presidente de la Cámara de Comercio Excelentísimo señor don Juan Antonio Gómez Quiles.

—Ha regresado en el vapor alemán, «Vesta», de su breve estancia en Valencia adonde marchó con los señores de Fricke, la señorita Carmen Pérez de Evra.

Notas varias

Ayer tarde, en la Parroquia Castrense, recibió las regeneradoras aguas del Santo Bautismo la hermosa niña que hace días dió a luz la distinguida señora doña María Guardiola, de Gámez.

Fueron padrinos don José María Gámez Fosy, y en su representación don Ricardo Guardiola Díaz, y doña María Díaz Spottorno, poniéndosele los nombres de María del Carmen, Marta, Florentina.

Nuestra enhorabuena a los dichosos padres y abuelos.

—Hemos recibido un atento B. L. M. del nuevo Coronel del Regimiento de Infantería Sevilla número 33, ofreciéndonos en su honoroso cargo.

Agradecemos mucho la atención del bizarro jefe ha tomado el mando del heroico «Pelador» y quedamos a la reciproca, deseándole que continúe la gloriosa historia de dicho regimiento.

—Le ha sido concedida la Medalla de Plata de la Cruz Roja a don Pedro Martínez Celdrán, en recompensa a los muchos y meritorios servicios que viene prestando a esta Institución con motivo de los desembarcos de enfermos y heridos de la guerra.

—Ha sido destinado al décimo regimiento de Artillería pesada, continuando en comisión en la Academia del Arma, el teniente coronel de Artillería don José López Pinto y Barizo.

—Hemos recibido un atento B. M. L. de don Antonio Villas Moreno ofreciéndonos en su nuevo cargo de Secretario de la Cámara de Comercio, lo cual agradecemos.

—Del Hospital Militar de Mahón ha sido destinado a la Fábrica de armas de Toledo el capellán don Diego Vicente Vicente.

—Se destina al Regimiento de Infantería Sevilla número 33 al Comandante don Oscar Nevado Bouza, que en la actualidad estaba en el batallón de Casadores de Ronda, sexto de montaña.

Enfermos

Se encuentra enferma la niña María Luisa Diez Ripoll.

—Se halla enferma de cuidado la Excmo. señora doña Dolores Riera, Viuda de Estrán.

Letras de luto

En sufragio del alma de la bondadosa señorita Carmen de la Torre y López se ha celebrado esta mañana en la iglesia de la Caridad la Hora Santa, asistiendo muchas amistades de la familia de la finada.

A sus desconsolados padres y demás familia reiteramos nuestro pésame.

DE ELECCIONES

Proclamación de candidatos

Ayer mañana, a las ocho, se constituyó en el salón de actos del Ayuntamiento la Junta Municipal del Censo, para la proclamación de candidatos de las próximas elecciones de concejales.

Presidió don Vicente Alcolea y como secretario actuó don Cristóbal Campoy.

A las doce en punto (y este año no había dudas ni reclamaciones por la hora, pues sonó el cañonazo), el presidente dió comienzo a la lectura de instancias presentadas en las que pedían su proclamación para concejales los señores siguientes:

Primer distrito

Don Florentino Campillo López, conservador.

Don Juan González Salomón, bloquista.

Don Guillermino Conesa Eze, bloquista.

Don Ramón Cañete Colón, payaíno. Don Salvador de Lamo, payaíno. Don Pedro Saldaña, republicano.

Segundo distrito

Don Manuel Carmona Rosado, conservador.

Don Guillermo Martínez López, bloquista.

Don Francisco Andren, bloquista. Don Ramón Cañete Colón, payaíno. Don Salvador de Lamo, payaíno. Don Luis Salmerón de Larios, republicano radical.

Tercer distrito

Don Antolin Vila Oller, conservador.

Don Juan María Martínez, bloquista.

Don Ramón Cañete Colón, payaíno. Don Salvador de Lamo, payaíno.

Cuarto distrito

Don Ginés Castillo Montiel, conservador.

Don Juan Pérez Campos, bloquista. Don José Díaz Spottorno, bloquista. Don Ramón Cañete Colón, payaíno. Don Salvador de Lamo, payaíno. Don Luis Salmerón de Larios, republicano radical.

Quinto distrito

Don Julio Minguéz Molero, conservador.

Don José López Ros, bloquista. Don Ramón Cañete, payaíno. Don Salvador de Lamo, payaíno.

Sexto distrito

Don Pedro Ruiz Martínez, conservador.

Don Joaquín Córdoba García, bloquista.

Don Jesús Urrea Pérez, socialista. Don Patricio Hernández Norte, socialista.

Don Ramón Cañete y Colón, payaíno. Don Salvador de Lamo, payaíno.

Don Luis Salmerón de Larios, republicano radical.

Séptimo distrito

Don Diego Meseguer Bolea, conservador.

Don Serafín González Martínez, bloquista.

Don Jesús Urrea, socialista. Don Ramón Cañete, payaíno. Don Salvador de Lamo, payaíno.

Octavo distrito

Don Pedro Sánchez Meza, conservador.

Don Alfonso García Pagán, bloquista. Don Luis Salmerón de Larios, republicano radical.

Don Ramón Cañete Colón, payaíno. Don Salvador de Lamo, payaíno.

Noveno distrito

Don Alfonso Nieto Urrea, conservador.

Don Ginés Cervantes Navarro, bloquista. Don Ramón Cañete Colón, payaíno. Don Salvador de Lamo, payaíno.

Décimo distrito

Don José Brocámez Cánovas, conservador.

Don José A. Galia Aranda, bloquista. Don Ramón Cañete Colón, payaíno. Don Salvador de Lamo, payaíno.

Sobre unos sonetos

Hemos recibido la carta que a continuación insertamos y con cuyo fondo religioso estamos conformes:

Señor Director de EL ECO DE CARTAGENA.

Muy señor mío: Espero de su amabilidad dé lugar en el periódico de su digna dirección a estas líneas, como protesta a la poesía titulada «Libertad-Igualdad-Fraternidad» publicada en el diario local «El Porvenir» en su número del sábado y como adhesión a la Santa Sede y a las enseñanzas y doctrinas de la Iglesia.

No es mi propósito refutar uno por uno los errores y las heregías en ella insertos; no lo merece, tratándose de un poeta que confunde las edades de la historia, aplicando a su capricho y como le place sucesos que ignora y desconoce y entra en un terreno tan arduo y difícil como el dogmático, tan lejos de su inteligencia como las estrellas del firmamento lo están de la tierra.

Como vaga la inteligencia o mejor la inspiración del novel poeta por estos campos ¿casi ignora que los vicios, las pasiones y miserias mundanas se estrellaron siempre en la silla de los Papas, como las olas embavecidas se estrellan contra el vergel de su existencia?

No creíamos que las libertades del poeta se extendieran hasta obligar a un ciego dogmatismo o ver la luz justificadora que resgara el intangible velo de sus intrasigencias fomentadas.

El dogmatismo cristiano como plasmación sublime de la verdad eterna, es luz inextinguible que fulgura aún en medio de las sombras que envuelven el número, la fantasía, de los poetas noveles, cuando un sectarismo fuera de moda no oscurece sus inteligencias.

Me congratulo en estar conforme con el novel poeta de que Martín Lutero dió la libertad al mundo, pero la libertad para el vicio, para el crimen, como él mismo lo hizo notar, cuando en un grito de indignación y de espanto decía en uno de sus discursos: «Corrompese el mundo cada día más; vuelven los hombres más vengativos, más avaros, más sensuales, en una palabra, mucho peores que cuando obedecíamos al Papa. Dudo que entre paganos, judíos y turcos, se hallen hombres en quienes esté tan completamente apagado todo sentimiento de honor, de virtud y libertad.» ¿Es esta la libertad que blasona el novel poeta, que dió M. Lutero al mundo?

Acepte el señor un consejo noble y sincero: estudie un poco más la Historia para no incurrir en tantos errores; profundice los campos de la Teología para no exponer tantas heregías y estoy seguro que me dará las gracias. Por nuestra parte no estamos dispuestos a admitir camelos, ni mucho menos a comulgar con errores y heregías. Adhiriéndome más al Solio Pontificio y a sus dogmas, doctrinas y enseñanzas, se despide de V. s. s. q. b. n. m.

Tecanul

Banco Hipotecario de España

Préstamo sobre fincas rústicas y urbanas, al 6 por 100 anual, con plazos de 5 a 50 años.

Agente, administrador y apoderado general en la provincia

FRANCISCO RUBIO VERA

Muralla del Mar, 53. Teléfono 844

CARTAGENA